

淮安市教育局文件

淮教教研〔2021〕1号

市教育局关于印发《淮安市基础教育“融学课堂”教学改革实施方案》(试行)的通知

各县（区）教体局，经济技术开发区、生态文旅区社会事业局，工业园区综合服务局，市直各中小学：

自本轮新课程实施以来，全市中小学校积极投身改革实践，不断探索创新，先后形成了“自问自探”“循环-差异”“自探互教”等有着较大影响的十大课堂教学模式。随着新课程改革不断深入与完善，在总结经验的基础上，市教育局适时开展了“广德育”“广阅读”“广教研”等三项重要行动，极大地深化了全市基础教育教学改革，有力地推进了全市中小学（幼儿园）的内涵发展和质量提升。全国教育大会以来，中共中央、国务院相继出台了一系列关于深化新时代基础教育教学改革和评价的重要文件，我们认真研学、勤于反思、主动求变，不断凝练并初步形成了“融学课堂”教学改革实践思考及实施方案。现将《淮安市

基础教育“融学课堂”教学改革实施方案》(试行)印发给你们，希
各地各校全面动员、认真学习、深刻领会、贯彻落实。

附件：淮安市基础教育“融学课堂”教学改革实施方案
(试行)



附件

淮安市基础教育“融学课堂”教学改革 实施方案（试行）

为落实立德树人根本任务，扎实有效推进五育并举，更新教学理念，转变教学行为，创新教学评价，提升教学质量，促进学生全面健康发展，特制定本方案。

一、指导思想

以党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神为指导，以发展更高质量人民满意的基础教育为目标，全面贯彻党的教育方针，进一步落实全国教育大会要求，遵照《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《国务院办公厅关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》、中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》等精神，遵循教育教学规律和学生成长规律，形成淮安教育特色，促进课堂提质增效。

二、基本内涵

“融学课堂”倡导“五育融通”“资源融汇”“学教融和”理念，突出育人要素的整体设计与有机统一，突出课程资源的优化配置与使用效益，突出课堂教学的改革创新与融洽共生。

“五育融通”是“融学课堂”的实践导向。更加关注以人为本、全面发展，更加关注五育并举、协同育人，更加关注教学改革、培育素养。

“资源融汇”是“融学课堂”的实践路径。更加注重传统资源的

整合与优化，更加注重数字资源的甄别与助学，更加注重时空资源的分配与管理。

“学教融和”是“融学课堂”的实践基准。更加强调情境同创、问题共探、全面参与，更加强调以学定教、角色体验、全程互动，更加强调民主平等、潜能激发、全人发展。

三、基本样态

“融学课堂”应在已有教学改革实践的基础上，改变现有课堂仍然存在的重育分、轻育人，重讲授、轻合作，重经验、轻创新的现象，努力实现“五个给”(5G课堂)，推动课堂不断增值。

(一) 给学生提一些问题。引导学生在学习中发现问题、提出问题，并主动解决问题，进而发现新的问题。

(二) 给学生做一项任务。引导学生积极参与培养创新精神和实践能力的主题性任务学习，形式上可通过具体的系列活动展开，时空上可当堂完成也可延伸至课外。

(三) 给学生留一段时间。引导学生在这段时间里静思悟学、查漏补缺，鼓励学生学会独立思考、及时总结，引导学生突破自我、实现提升。

(四) 给学生作一次交流。引导学生合作探究、相互启发，积极思考、学深悟透，勇于表达、展现自我，在多元对话中获得成长。

(五) 给学生当一回老师。引导学生在角色互换中收获成功体验，在思考创造中促进有效建构，在交流分享中实现深度学习。

四、推进机制

(一) 行政推动

市教育局成立“融学课堂”改革领导小组，指导各县（区）、学校落实推进“融学课堂”改革实践。各地各校要高度重视，结合本地本校实际情况和已有的教改成果，明确工作目标，落实工作职责，创设良好氛围，不断更新观念，勇于突破创新，确保今年全面实施初见成效，明年深入推进彰显特色，后年主动提升形成品牌。

（二）示范带动

定期举办“融学课堂”教学改革现场观摩研讨活动，立足淮安实际，发挥专家指导作用，通过放样子、搭台子、压担子，精心培育“融学课堂”教学改革的先进典型和“种子”老师。加强科研力度，深化教学研究，遴选和培育“融学课堂”典型的教学课例和案例，组织开展“融学课堂”教学展示活动，以点带面，不断深化课堂教学的综合改革。

（三）整体联动

坚持上下联动，市县（区）校分别在顶层规划、区域推进、具体落实上形成合力。坚持区域联动，倡导在县区之间、城乡之间、片域之间开展合作，共谋发展。坚持校际联动，鼓励不同学校之间交流互鉴、携手同行。坚持跨界联动，探索跨学科、跨学段的联合教研，突破瓶颈、创新发展。

